

增强生态意识,依靠新技术、新策略助力——

# 科技赋能黑土地促稳产增收

本报记者 郝欣文/摄

又一年的收获季近在眼前,当前是冰城大田农作物田间管理的重要阶段,稳产增收离不开科技相助。哈尔滨市各区、县(市)正采取有针对性的策略为

黑土地“科技赋能”,完善防灾减灾预案,指导农户抓好病虫害综合防控,吹响田间管理“冲锋号角”,保障粮食生产安全。



直升机在稻田上空实施喷洒作业。

## 以蜂治虫 手段越来越科学

8月18日,在宾县金玉玉米专业种植合作社的玉米地里,10余架无人机正在抛撒叶面肥。“这是夏季农田管理的一项重要工作,为的就是让农作

物更好地生长。”合作社负责人孙合龙说,合作社今年共种植3000余亩玉米,目前长势特别好,丰收在望。

在玉米地里,记者看到玉

米叶子上夹着一个白色的小塑料盒,细打听后得知,这是赤眼蜂的“家”。向玉米地投放赤眼蜂,是用生物手段防治玉米螟,这也是田间生产管理的妙招。合作社的农户告诉记者,赤眼蜂是一种卵寄生蜂,可以将玉米螟消灭在卵期,达到防治害虫的目的。

## 绿色防控 “新农人”乐用新技术



太阳能杀虫灯。

“这杀虫灯真管用,晚上一亮起来,各种害虫‘飞蛾扑火’,都跑不了……”8月20日,在延寿县信合有机稻米专业合作社,聊起稻田里新增的杀虫灯,社员们赞不绝口。

“打药除虫那是过去,我们合作社主打的是有机、绿色稻谷,所以我们选择‘绿色防控’,让香飘八方的延寿香米注入更多‘科技味道’。”合作社理事长姚宏亮介绍,今年合作社在县农业农村局指导下,新购置了一批最新款太阳能杀虫灯。太阳能杀虫灯是利用

太阳能电池板作为用电来源,“白天将太阳能贮存起来,晚上供杀虫灯具工作。”杀虫灯具是利用特定波长紫外光,针对昆虫趋光、趋波、趋色、趋性等原理,引诱害虫扑向灯光源,光源外配置高压电击网杀网杀害虫。灯具还有专用的接虫袋,能有效灭杀害虫。

“现在种地越来越省心,过去一季水稻,要打几次农药消除病虫害,现在只需要每50亩安装一个太阳能杀虫灯就能起到驱虫灭虫的效果,确保生产出的大米‘绿色、有机’经得起检测。”姚宏亮深有感触地说,“新农人”们更知道新技术对兴农、助农、为农有多大的支撑能力。

## 寻最优解 助力黑土地创丰收

一架科技改装后的植保直升机破空而来,在方正县松南乡的稻田上空实施喷洒作业,种植户们围观感叹:“种好黑土地,还得靠科技。”

今年,方正县农技推广中心为预防水稻稻瘟病实施的航化作业,扇动科技翅膀,助力水稻丰收。作业现场,直升机低空飞过,一道道雾状药剂像毛毛雨般洒落在水稻叶面上。10多分钟后,直升机飞回“补充弹药”,工作人员将事先兑好的药剂用管线加入到直升机上药箱内,加满后直升机迅速起飞。

记者从各区、县(市)农业农村部门了解到,当地正在发挥科

技优势,加强田间管理“最优解”。农业技术部门到田间地头指导乡亲,并在关键农时季节和关键生产环节,及时组织开展深入生产一线,并针对不同地区、不同作物、不同长势、不同问题,采取有针对性的技术指导。为抓好农情报送,各区、县(市)制定了完善防灾减灾预案,农业管理部门及时与气象等部门沟通,做好预警发布,引导广大农民树立防灾减灾意识。加强极端天气预报同时,各区、县(市)及时总结宣传农业生产领域出现的好经验、好做法、好典型,充分调动重农抓粮、科技人员助农兴粮和农民务农种粮的积极性。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——

# 惠民富农促增收 乡村振兴在冰城

■张玲 本报记者 康福柱/摄

阿城区金龙山镇依托绿水青山,以打造旅游名镇为突破口,大力培育特色种植养殖产业,带动乡亲们蹚出一条产业兴旺的乡村振兴新路。

## 15公里黄金旅游线铺就致富路

在通往金龙山的吉兴村大路旁,不时有游人停车购买乡亲们卖的黏玉米、冰镇矿泉水。

“这都不算啥,游人多时,村民们的小园菜、山野菜都不够卖。这些年,附近的乡亲们靠着金龙山吃上了旅游饭,发了靠山财。”金龙山镇政府工作人员说,从“五一”到“十一”,来金龙山的游人特别多,也是乡亲们抓钱的好时节,在全镇15公里旅游沿线,乡亲们八仙过海各显神通,几个月下来,在家门口靠卖蔬菜和山产品就能赚上几千元钱。

丽水庄园是金龙山下的一家“农家乐”,双休日常一房难求,需要提前预订。像这样的“农家乐”金龙镇有十几家,带动不少人在家门口就业。

近年来,金龙山镇以金龙山国家森林公园和头道河子风情小镇为发展核心,以吉兴村和于店村为承载区,以生态农

# 打造旅游名镇 端上增收“金饭碗”

阿城区金龙山镇打造宜游宜业旅游名镇,蹚出乡村振兴新路

游、休闲度假、温泉养生和冬季冰雪游为主攻方向,打造旅游产业园区。目前,龙鸿山庄已经建成房车营地、山地车道、音乐酒吧广场、帐篷营地、联排别墅等配套设施,还规划建设洗浴中心、运动场馆、室内冰雪娱乐设施及养老配套等工程。同时,当地还在加快推进拈花谷项目建设,完善头道河子基础设施建设,打造欧式风格建筑灯光秀,推进贾家屯民宿建设,不断提升村容村貌,一幅生态宜居的旅游产业画卷正徐徐展开。

## 特色种植养殖走出产业致富路

金龙山镇加快实施乡村振兴战略,重点发展特色种植养殖产业。

走进富兴村横山屯的黏玉米加工厂,工人们正有序地忙碌着。有人在剥玉米叶,有人将剥好的黏玉米拿出来凉着,还有人将黏玉米装箱速冻……加工厂负责人王和利告诉记者,他们今年种植了1000亩黏玉米,一部分用来加工速冻,一部分用来

做黏豆包原料,现在正在加工的速冻黏玉米准备销往外地市场。现在厂里雇用了六七十人,夏秋时节,工人们做速冻黏玉米;人冬后,工人们就开始包黏豆包了,一年能工作6个月,每人能赚一两万元。

于店村大杨树屯则是另外一番景象。200余头巴马香猪正欢快地玩耍着,养猪场主人梁春友正通过直播向网友们介绍巴马香猪的养殖情况。梁春友介绍,这些巴马香猪主要卖活猪和烤乳猪,也有人将其当宠物养。一头巴马香猪养21天就可以出售,能卖600多元;如果养3个月,可以长到20多斤,就能卖1200多元。两年来,他主要通过直播销售,已经涨粉快10万了。以后他还准备建厂生产香肠和腊肉,延伸产业链,带动周边村民一起致富。

除了黏玉米等特色产业外,金龙山镇还大力发展蓝莓产业,200亩的蓝莓基地为游人们提供了采摘场所,带动就业50多人。此外,中药材种植、黄牛养殖、玉米加工等产业也越做越大,金龙山镇在打造



养猪场主人通过直播向网友介绍养殖情况。

旅游名镇的同时,正在摸索农旅融合的乡村振兴之路,正在向一村一特色方向发展,加快产业兴村脚步。

# 鲜食玉米深加工项目 主体建设完工



崭新的厂房。

本报讯(王立春 记者 王东文/摄)日前,我市重点项目——哈尔滨瑞结玉米种植专业合作社鲜食玉米及蔬菜深加工项目主体完工。项目总投资1.9亿元,达产后,将新增销售收入0.5亿元、利润0.05亿元,预计10月份竣工投产。

哈尔滨瑞结玉米种植专业合作社鲜食玉米及蔬菜深加工项目位于双城区堡旭大道京哈高速口旁边,占地面积4万平方米。新建标准化冷库、恒温库、生产厂

房、办公楼、宿舍楼及其他配套建筑等。该合作社是一家集速冻蔬菜、速冻玉米种植、加工、销售于一体的专业食品生产企业,实施“合作社+农户+市场+流通”经营模式,产品主要销往成都、武汉等地。

合作社理事长董哲介绍,项目建成后,可带动种植户2000余户,新增就业岗位600余个。达产后,年可加工速冻玉米粒8000吨、玉米棒1500万穗、速冻蔬菜6000吨。

# 30万吨燃料乙醇项目 试生产运行平稳



生产经营平稳运行。

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)近日,位于巴彦县兴隆镇工业园区的哈尔滨展生物能源有限公司年产30万吨燃料乙醇项目稳步推进,试生产运行平稳。

该项目由国内乙醇及饲料行业龙头企业四川鸿展集团投资建设,项目占地面积36万平方米,总投资10.6亿元。于去年6月复工建设,今年4月开始试生产。

目前,该项目每天加工转化玉米1800吨,产出燃料乙醇600吨、DDGS高蛋白伺

料500吨。8月底,项目将进入满负荷生产阶段,项目达产后,年可加工转化玉米100万吨,年产燃料乙醇30万吨、DDGS高蛋白饲料27万吨,预计年产值25亿元、税金1亿元、物流总量200万吨。

该项目对巴彦县优化产业结构、增加农民收入、壮大县域经济实力起到积极作用,同时,促进产业转型升级、一二三产融合发展,推动农业由资源优势向产业优势迈进。

## 新闻速递

宾县

# 林业碳汇资源开发 新项目签约落地

本报讯(戚牧 张可新 记者 郝欣)8月20日,宾县政府与中昊博泰(北京)投资有限公司就林业碳汇资源开发项目进行签约。

宾县拥有丰富的林业资源,林地面积约200万亩,森林覆盖率30.9%,现有9个国有林场、1个省属林场、1个市属林场。2013年至2020年,全县造林面积10.8万亩、抚育面积69.5万亩,林业保护力度逐年增强。

林业碳汇是指通过市场化手段参与林业资源交易,从而产生额外的经济价值,包括森林经营性碳汇和造林碳汇两个方面。其中,森林经营性碳汇针对的是现有森林,通过森林经营手段促进林木生长,增加碳汇。造林碳汇项目由政府、部门、企业和林权主体合作开发。

该项目的成功签约,是宾县贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的重要实践,是推动宾县生态建设的具体行动,在加快林业转型、增加林业收入、促进林区就业等方面具有重要的生态贡献和现实意义。

通河

# 党建长廊进村屯 美丽乡村见底色

本报讯(胡建军 记者 罗彦坤)近日,为提升美丽乡村建设水平,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,通河县凤山镇建起一批“党建长廊”。

凤山镇和平村的“党建长廊”长27米、宽2米,安装了30余套健身器材,成为村民休闲健身的好去处。同时,长廊内的展板增添了学习功能,使村民的精神文化生活变得丰富多彩。

仅凤山镇就投资12万余元,为美丽乡村建设增添“硬件”。下一步,通河县将通过各种形式努力为群众办实事、办好事,推动美丽乡村建设提档升级。

对于焕然一新的美丽环境,村民们格外珍惜,打造卫生整洁的城乡生活环境蔚然成风。每天村路都要进行一遍全面清洁作业,路边的绿化树和花圃有专人管护,人居环境有了明显改善。

五常

# 清理整顿非法渡口 保护堤坝消除隐患

本报讯(张杰 记者 康福柱)日前,五常市交通运输局联合公安、水务、应急管理等多个部门,对辖区范围内非法渡口进行集中清理整顿。

此次非法渡口集中清理整顿开始前,五常市交通运输局工作人员经过两次排查,在拉林河共发现4处非法渡口,且不同程度存在破坏河堤的现象,对防洪工作造成安全隐患。此外,由于拉林河流经我省与吉林省,在疫情防控上,非法渡口的存在极易造成管控盲区,给五常市疫情防控工作增加安全隐患。

执法过程中,各部门执法人员分工明确,按照“拆除到位、清场到位”等相关要求整治各非法码头,并重点清理整治河岸船只停靠点,严厉打击违法渡口作业。

五常市交通运输局相关负责人表示,接下来,将研究制定辖区内河道沿岸的长效管理方案,组织人员加强巡查,同时发挥群众监督优势,巩固治理成效。

尚志

# 守牢医疗机构“哨点” 筑实疫情防控安全线

本报讯(孙健 记者 王东)近日,尚志市卫生计生综合监督执法局组织卫生监督人员对医疗机构开展专项监督检查。

本次专项检查各民营医疗机构预检分诊、三级分诊设置及开展情况,主要对病区住院患者数、陪护数、核酸检测、扫码、测温、戴口罩和行程码检查,患者是否在首次治疗前进行核酸检测或出具7日内核酸检测阴性报告、24小时门禁执行管理制度,合理规范设置各类病房及留观室使用、消毒等情况进行了监督检查。

经检查,各医疗机构都能做到严格执行预检分诊设立三诊,预检分诊前移,严格扫码、测温、戴口罩等防控措施。医院严格执行24小时专人管理的门禁制度,一患一陪护不更换,医务人员按照要求进行“一医一患一诊室”。检查组要求,各民营医疗机构要规范各科室消毒记录等工作要求,严格开展院内感染防控工作,提高民营医疗机构的警惕性和敏感性,切实保障人民群众生命安全和身体健康。

延寿

# 多部门联合执法 严查车辆超限超载

本报讯(钱玺勇 记者 郝欣)近日,延寿县交通运输局、县公安局交警大队、县城市管理综合执法大队联合开展车辆超限超载整治行动。

8月18日晚,在延寿县城东,西入城卡口,执法人员按照相关要求示意过往车辆靠边停车接受检查,引导驾驶员将货车开到附近的称重仪器上称重。发现车辆在超载范围的,依法对其开具相应处罚文书,并责令其到指定的卸货场进行卸货,接受处罚。

此次整治行动中,联合检查组坚持路面治理与源头管理相结合,对过往车辆进行逐一检查,严厉打击超限超载、车辆改装、无牌无证等违法行为。截至19日零时,延寿县共检查登记过往车辆185台,查扣各类违法运输车辆3台。下一步,延寿县将对车辆超限超载行为进行持续整治。